

借碧道项目获得 WLA 世界景观建筑奖之机

广州将以“碧道+”打造河湖治理升级版

文/图 誉建业 赵雪峰

近日，记者从广州市河长制办公室获悉，由广州市水务局和广州市城市规划勘测设计研究院组织实施和申报的《广州市碧道总体规划和实施》项目从全球 400 多个参赛项目中脱颖而出，荣获 2021 年 WLA 世界景观建筑大奖的“建成类-城市空间”奖（Honourable Mention）。

据了解，近年来，广州市在碧道建设中强调因地制宜、多元共建，在坚持生态优先、安全为重的基础上，积极探索“碧道+”多元融合模式，丰富了万里碧道建设内涵，实现治水治产治城相协调。

目前，广州市已经建成了一批精品碧道。其中，海珠湿地碧道、增江碧道、蕉门河碧道被水利部评为“美丽河湖、幸福河湖”，阅江路碧道建设成效被编入生态环境部、住建部《三年城市黑臭水体治理攻坚战纪录片》，各区碧道已成为市民休闲娱乐的好去处。



水清岸绿，鸟语花香，增城区增江上引来成群白鹭

1 碧道+污染治理

在统筹水环境治理、水生态修复工作的同时，广州市坚持治河先治污，治污先治源，系统开展流域综合治理、源头治理，通过控源+截污+清污分离+四洗+生态补水等多种手法，帮助河道恢复自净能力。

天河区车陂涌曾是全市有名的“墨水河”。在对车陂涌进行碧道建设的同时，通过控源+截污+清污分离，使车陂涌实现全面消除黑臭，周边的生态系统得到了根本改善。时隔 40 年，车陂涌重现夜晚流萤飞舞的景象。



天河区车陂涌“河涌卫士”正在水面保洁



治理后的番禺区丹山河



白云区石井河优美的环境引来成群白鹭

2 碧道+文化传承

广州在碧道建设中融入水利文化、航运文化、海丝文化、民俗文化等优秀传统文化，开展水文化整体性、真实性、科学性保护。

天河区猎德涌跨越古今 800 年，是唯一穿越广州中央商务区的河流。在对猎德涌进行碧道建设时，以水为脉络，将猎德岭南园林文化和龙舟文化相结合，形成“猎德八韵”八个标志性碧道节点。

昔日猎德村龙舟庆典的“碧波争渡”、以千年古树为载体的“榕影画堤”、以猎德村复建祠堂为载体的“古祠醉影”，一系列文化景象在猎德涌碧道中得以重现。

白云区新市涌在碧道建设中因地制宜，打通建筑首层，融入岭南特色元素建设骑楼碧道。此设计既打造了巡河通道、防汛通道，又复原了骑楼老街风光。



海珠区阅江路碧道

3 碧道+全民运动

广州市在多个碧道项目中设置了滨水场所，将水、岸联通。通过建设亲水平台、活动广场、儿童空间、水岸公园等设施，打造老少咸宜、用以亲水游憩、健身休闲的公共开敞空间。

在海珠区阅江路碧道上，建设水道、漫步道、慢跑跑道、骑行道、有轨电车道等无障碍通道。在“五道”上设置亲水

平台、草坪广场、林荫儿童活动场、桥下极限滑板运动场等特色化活动节点，并建成集 13 项功能于一体的多功能碧道驿站。

南沙蕉门河碧道建设以水上运动为基础的游道，发展皮划艇、浆板、赛艇等多项群众性水上活动，展现碧道的多元活力。



黑臭水体治理升级版——黄埔区乌涌碧道



天河区猎德涌碧道



荔湾区荔枝湾湖碧道



越秀区二沙岛碧道

4 碧道+乡村振兴

广州市以碧道建设为契机，全面提升农村人居环境，有序开展“垃圾革命”“污水革命”“厕所革命”，实现碧道与乡村振兴战略深度融合，带动村镇产业发展。

从化区鸭洞河碧道利用生态小镇建设契机，建立“政府投入+企业养护+村民参与”的三方共治共建共享模式，盘活附近 5 条村 600 多亩闲置用地，提供 100 余个就业岗位，带动当地村集体年收入由 30 万元提高到 90 万元。目前，小镇已进驻生态设计企业 84 家，建成全国首个生态设计产业集群，预计年产值 50 亿元，年税收 2.5 亿元。

从化环湖碧道融合流溪河两岸的地形、地貌、水文、交通等环境资源，打造碧道+温泉康养的产业群落，直接推动了当地经济发展。



从化区黎塘海碧道

知识卡片

据悉，WLA 全称为 World Landscape Architecture，是由世界景观建筑网站举办的一年一度国际景观设计竞赛奖项，旨在表彰来自世界各地的景观、规划、建筑设计师们的杰出工作，并在全球推广这一职业。2021 年，WLA 奖

共包括大型公共类、住宅类、小型景观类、城市空间类、分析与规划类、概念设计类和编辑推荐类七个奖项，收到了来自世界各地的 400 多份参赛作品，仅有 85 个项目入围，占比约 20%，最终获奖项目 28 个，获奖率仅 7%。